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A la suite de la conférence tenue à Mopti le 5 Hai 1954 
entre les divers Services intéressés par l'amélioration du Port de 
Mopti, et en présence des usagers, il nous a été demandé d'étudier 
en variante un projet de mur de quai vertical remplaçant le ponton 
:flottant., 

Ce mur de quai qui avancerait de 27 mètres dans le BANI 
par rapport au quai actuel, permettrait l'agrandissement du terre­
plein de déchargement des marchandises et la construction d'un han­
gar de stockage. De plus une petite grue montée sur pneus pourrait 
circuler librement et :faciliterait ainsi le déchargement des navi-
res. 

Par contre, le sommet du quai étant au-dessus dea plus 
hautes eaux, le débarquement en basses eaux sera rendu plus diffi-
cile. 

Le mur de quai étudié est un mur en maçonnerie de 7m,50 
de hauteur, lm,60 de largeur en crête et 5 mètres de largeur au 
pied. Tel quel il exercerait une pression beaucoup trop :forte sur 
le terrain de ~ondation qui est argileux. Nous avons donc élargi 
la ~ondation et avons prévu deux rangées de pieux, afin de soulage: 
le terrain et d'éviter le basculement du mur vers l'avant au momen· 
des basses eauxo 

En admettant que chacun des pieux prenne une charge de 
25 tonnes, la pression restant sur le terrain est de l'ordre de 
700 grammes. 

Nous pensons que le terrain pourra le supporter. Mais 
ce point devra être précisé lors de l'étude dé~initive. 
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DEVIS ESTIMATIF.----------------
Béton arméa-

Poutre 1m3,5 à 30.000 = 
Pieux 2x0,30x0,30x8 = 1,5 30.000 = 

45.000 
45.000 

Remblais.---------

r.iur 
Fondation 

27 x 7' 5 
2 

Couche de latérite de Om 20.-------------------------L--

100m3 

à 18~000 = 200.000 
à 18.000 = 64.000 

à 250 ;:: 25o0ÛÛ 

à 600 = 16.000 

395.000 
======== 

Soit 400.000 francs le mètre de· quai environ. 

Pour dix millions on ne pourra donc faire que 25 mètrel 
de quai à la place du ponton de 30 mètres& 
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Tl' a tic 
Ainsi qu'il ressort du rapport économique, le port de 

I1opti doit tail'e face à quatre gemtes de trafics 1 

- courriers rapides transpOl'tant voyageurs et marchandises 
précieuses. 

- Peniches remorquées, transportEtnt les matiàres pondéreu­
ses ou en vrac : riz, ciment, assenee etc ••• 

- Pirogues amenant le poisson seo~ 
... 

- Pirogues chargées de produits :tocaux , poteries~ nattes, 
mU e•• 

~!!~~!22-!2~~!11!·-
A l'heure actuelle, deux zones, plus ou moins imbriquées 

l'une dans l'autre, se partagent ce trafic. 
, La zone A (en vert sur le plan~ où existent deux plans 1n­

el1n~s reçoit sutout les courriers rapides et les grosses ~ni­
ches en hautes eaux. 

La zone B (en marron sur le plan) où existe également 
un plan 1ne11I;té9 reçoit plut6t les pirogues 1nd1gèneso 

Les quais dont le développement et surtout la largeur 
sont très faibles sont extr&mement encombrés, tant par la mar­
chandise que par les laveuses, et le poisson sec s•entasse à co­
·té du riz et des voyageurs, empoisonnant toute la ville et pea­
dant une grosse partie de sa valeur par suite de l'attaque des 
parasiteso 

n est donc d'une importance primordiale de spécialise 
chaque zone du port pOUl' un traf"ie déterminé et c'est le but 
"":" ~ ,,, r>"' ...., .... , r!u. ~ "1 ;e.t "" ... .., o-T:nt ... 
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neux considérations majeures ont présidé à 1 1 établi~se­
ment de l'aVant-projet • 

- Nécessité de réserver un t~~re-plefn fmportant pour le 
stockage et le traitement du poisson. . 

- Nécessité de créer un posts d'accostage camrrode paul~ 
les eo'Ul'riers rapides. 

De plus 1l importait de limiter la dépense et par suite 
de ne pas trop s'éloigner des hangars et des maisons de commer­
ce existantes. 

· En liaison avec le service des eaux et tor&ts, chargé 
de l'édification du centre de désinsectisation et de ses an­
nexes, nous avons jugé que le terre plain affecté au trafic du 
poisson sec devrait avoir une superficie de '+ ha, dont une par­
tie serait prise par les installation et l'autre par un pa~c 
de stationnement et de manoeuvres pour les camions (trafic 
journalier actuel • I5 èamions, trafic prévu • 30 camions) o 

L'impossibilité de trouver cette superficie dans le 
port actuel ainsi que la ~ces si té d'extraire la zone du pois­
son du cenue m3me de la vUle tout en ne 1 1 en éloignant pas 
trop, nous a conduits à prévoir le remblaiement d1une ne si­
tuée en race de la ville de 11opt1 (zone teintée en rou..ge sur 
le plan). 

Ce remblai est relié à la ville par une digue de 20 m. 
de large en t3te, partant une chaussée de 6 m. , 2 trottoirs 
de 2 mo et un terre-plein de IO me. potD.' le debarquemen:t des mar~ 
chandises diverses qui seraient amen~es par les pirogt.1.es dans 
la darse créée entre lt!J.e et la ville. · 

Les pentes du remblai ont été prévues à '/I afin de fa­
ciliter l'accostage et le debarquement des marchandises et du 
poisson. 

Ces quais seront perreyés sur le pourtour de la dar se. 
Les terres nécessaires au remblaiement seront prelevées 

pour une part dans la darse, pour le rasta dans un canal qui 
permettra aux pirogues de re3oindre le Paqué et la ville de Ko­
moguel, ainsi qu'elles ont l'habitude de le faire actuellement. 

Ce canal a été légèrement éloigné du remblai, atin de 
réserver de la place à des extensions éventuelles. 
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Le remblai a été a~asé à la cote 267, laissant une mar­
ge de am,;o au-dessus des plus hautes eaux connues. 

Le rond de la darse a été arasé à la cote 259, les plus 
basses eaux connues étant à 259,5'0 e 

Le volume total de remblai. s'établit autou:r de 
r6o.ooo m3 (ct. de•is annexé)o 

La dif'férence de niveau entre les plus hautes eaux et 
les plus basses eaux navigables étant voisine de 5m,5 - 6 me il 
nous a pour logique de prévoir un poste d'accostage flottant re­
lié au quai existant par une passerelle inclinable. 

n a été donc prévu, en avant-projet g 

- un ponton, nottant, long de 3Qn large de IQn et cons­
titué par un certain nombre de flotteurs reliés par un platte-
lage très rigide. 

- une passerelle longue de IBm (pente maximum 3/I) et 
large de )m, articulée ' ses deux extrémités et devant permettre 
le chargement et le décha~gement des bateaux-courriers~ 

Il est bien entendu que dans l'appel à la concurrence 
qui sera lancé il sera laissé une grande liberté pour la réali-
sation de ces deux éléments. 

Ce debarcadère a été placé à la limite de la zone A 
actuelle (en rose sur le plan). 

92~!-~!-l!2E!!!~!2~· 
Le eoflt de l'opération peut 3tre estimé à : 

Zone du poisson - remblai 
Ferrés 
De bar eadèr e 

E.h c/(.'5 et Jinprévus 

Total •••o•o 

ooooo/ooooo 

35'o000o000 
Pome 

IOoOOOoOOO 
?.ooo.ooo __ .. ____________ Cl_ 

5'0o000o000 
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ZONE DU POISSON 

DEVIS 

••••=•••••••••••••==••=-••••••===-m••••••=••••••••--•••• .. ••• 
: : t 1 
: 1 Remblai : Deblai t 

: ----·-~---~~---~~-~- l -~--~-~--$~~~~---: -~--~--~-----~ 1 
t : : : 
s Bassin : IL 000 1 65. 000 1 
1 1 1 : 
1 Digue : 4o.ooo : 2.000 1 
1 : 1 • 
t Canal : : 90.000 1 
: : : t 
: Terre-plein : I07. ovo : : 
t 1 ~-~~~~~- : ---~~-~~ l 
: : 1 t 
1 : !58 • 000 : I57 • 000 t 
: 1 : a 
~~~uuuu~uuu~uuuuuuuunuuuunuuuuuuuunuuuuuuuuuuauauuuuuuuuuuuua 

Soit environ I6o.ooo m3 de remblais à réaliser, ce qui 
à 220 Frcs le m3 (prix avancé- par une entreprise) donnerait 
3,.ooo.ooo de tres environ. 

Ferrés -------
n y a une surf'ace de perrés de IOo 000 m2 à 1' 1ntér1eul' 

de la darse, ce qui à I.QOO tres le m2 donne IO millions envi-
ron. 

Le perreyage doit ltre payé sur les crédits mis à la diS• 
position dU service des Eaux et For3ts • 

... / ... 
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